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Athugasemdir

wð frumvarp tií stjðrnskipunarfaga

(mái nr.297 á 118. löggjafarþingi)

Þaö er iöngu tímabært að endurskoða 120 ára gamian mannréttindakafla 
stjórnarskrárinnar. 1 fyrirliggjandi drögum eru stigin nokkur skref í átt tii 
nútímaiegra mannréttinda sem aimennt eru viðurkennd í aiþjóðíegum 
sáttmálum sem Islendingar eru aðiiar að. Sum skrefin eru afar smá og 
einstaka vísa afturábak. Segja má að alit nýtt sem kemur fram sé nú þegar 
til staðar í lögum og í framkvæmd.

Félagið Siðmennt hefur aðaiiega beitt sér í trúfrelsismálum og takmarkast 
þessar athugasemdir að mestu við þann hiuta mannréttindanna.

Breytingarnar á trúfrelsiskafianum eru nánast orðaiagsbreytingar. Þar er 
þörf á gagngerri endurskoðun ef kafiinn á að standa undir nafni.

Við tökum undir þau orði í greinargerð með frumvarpinu (bis. 15) að trú- 
freisi teijist vera meðai alira mikiivægustu borgaraiegra og stjórnmáialegra 
réttinda. Því teijum við eðliiegt að bessum réttindum séu gerð skil i sama 
kafla oa öðrum mannréttindum. en ekki í sér kafia þó það hafi orðið ofaná 
árið 1874.

Við teijum það alvarlegasta galla frumvarpsins að ekki skuli vera hróflað 
við þeim forréttindum þjóðkirkjunnar sem bundin eru í 62. grein stjórnar- 
skrárinnar. Þegar þessi ákvæði voru sett árið 1874 var staða þjóðkirkj- 
unnar ailt önnur en hún er nú. Þá gengdi hún veraldlegu þjónustuhiutverki 
sem ríkið og fleiri aðilar hafa nú tekið við. Þá gegndi kirkjan lykilhlutverki 
í menntun, sáigæslu og skrásetningu sem skólar, heilsugæsia, sáifræðingar, 
lögfræðingar, félagsmáiastofnanir, Hagstofa Isiands o.fi. hafa yfirtekið. Þá 
var þjóðféiagið mun einhæfara en það er nú. Einnig má gera ráð fyrir að 
trúar- og lífsskoðanir fólks hafi verði einsieitari en nú þegar þjóðfélagið er 
margþættara, visindin öfíugri og tengsi við önnur menníngarsvæðí mikii og 
vaxandi. Nú raska lögvernduð foréttindi kirkjunnar eðliiegu jafnvægi í 
trúmálum og skoðanamyndun, ekki síst efnahagslegu forréttindin. 
Stjórnarskrárákvæðið sem gilt hefur frá 1915, um að enginn sé skyidur til



að greiða gjöld tií annarar guðsdýrkunar en þeirrar sera hann sjálfur 
aðhyllist, hefur komið að takmörkuðu gagni vegna forréttindanna sem lesa 
má út úr 62 greininni. Auk safnaðargjalda hefur ríkið styrkt þjóðkirkjunna 
um hundruð miiljóna króna á ári gegnum almenna skattheimtu og það gjaid 
greiða menn óháð því hvort þeir eru í þjóðkirkjunni eða hvort þeir trúi 
yfirieitt á nokkurn guð. Einnig hefur trúarbragða- og siðfræðikennsía I 
skólum verið of einhæf og þröngsýn vegna yfirburðastöðu evangelísku 
lúrhersku þjóðkirkjunnar.

Það væru aivarieg mistök að samþykkja nýja stjórnarskrá sem innihéidi 
ákvæði um iöngu úreit sérréttindi þjóðkirkjunnar. Samkvæmt tveimur 
skoðanakönnunum Gaiiups á tsiandi sem gerðar voru 1993 og 1994 er 
meirihluti þjóðarinnar fylgjandi aðskiinaði ríkís og kirkju (55% 1993 og 
62% 1994, af þeim sem afstöðu tóku). Búast má við að þessari skoðun vaxi 
fiskur um hrygg eftir því sem hugmyndir um almenn mannréttindi og þar 
með talið raunverulegt trúfreisi fá betri rótfestu í þjóðarsálinni. Það má 
búast við því að langur tími muni líða áður en stjórnarskránni verður 
breytt á ný og því er sorglegt ef samþykkt verður ný stjórnarskrá fyrir 21. 
öidina sem byggir ál9. aldar skilningi á trúfrelsi.

Því er hér iagt til að núgildandi 62 grein stjórnarskrárinnar verði numin úr 
gildi og tengsium ríkis og þjóðkirkju verði einfaldlega skipað með lögum. 
Einnig verði briðia efnisgrein 64. greinar felld niður. enda ekki eðlilegt að 
ríkið innheimti fyrir kirkjuna frekar en önnur féiög í landinu.

Einnig er vakin athygli á ákvæði í mannréttindasáttmála Evrópu um rétt 
foreldra til að menntun barna þeirra samræmist trúar- og lífsskoðunum 
þeirra (sbr. greinargerð með frumvarpinu, bis. 10) og iagt til að bessu 
ákvæði verð fundinn staður í nvrri stjórnarskrá íslenska lvðveldisins.
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